

## Povzetek

Posebno mesto pri metodah podprostorov Krylova zavzema metoda konjugiranih gradientov, ki je zelo učinkovita metoda za reševanje simetričnih, pozitivno definitnih linearnih sistemov z matriko velikosti  $N \times N$ . Izrednega pomena je tudi zato, ker poišče rešitev pri eksaktnem računanju po največ  $N$  iteracijah - torej pripelje do rešitve po končno korakih. Hkrati je metoda konjugiranih gradientov osnova širšemu razredu metod CG-tipa, ki so pomembne za reševanje nesimetričnih linearnih sistemov. Razdelimo jih lahko na več skupin.

Prvo skupino sestavljajo metode, ki temeljijo na reševanju prirejenih sistemov; to sta predvsem metoda konjugiranih gradientov z minimalno residualnim pogojem in metoda konjugiranih gradientov z minimizacijo napake. V tem delu ju nismo predstavili, kajti v splošnem še vedno velja, da je bolje uporabiti metode, ki rešujejo originalni sistem (predvsem zaradi občutljivosti sistemov).

Drugo skupino sestavljajo tako imenovane ortogonalne metode; poleg razširjene metode konjugiranih gradientov spada sem večina drugih podobnih metod, kot CR in GCR ter Orthomin( $k$ ) metode. Poleg njih ima pomembno vlogo še nekoliko specifična metoda s posplošenim minimalno residualnim pogojem (GMRES algoritem), ki temelji na Arnoldijevem algoritmu za redukcijo matrike na zgornjo Hessenbergovo obliko. V tem delu smo se v celoti posvetili pregledu metod iz te skupine. Predstavili smo njihove algoritme, navedli njihovo prostorsko zahtevnost in potrebno število operacij, in predstavili algoritme tudi na primerih. Velikokrat te metode uporabimo skupaj s stabilizacijsko tehniko, kar smo na kratko predstavili v zadnjem poglavju.

Tretjo skupino predstavljajo biortogonalne metode, med katerimi izstopata predvsem metoda bikonjugiranih gradientov (BCG metoda) in kvaziminimalno residualna metoda (QMR metoda), ki temeljita na algoritmu Lanczosa. Ta algoritem zgradi bazi podprostorov Krylova s pomočjo matrike sistema in njej transponirane matrike. S pomočjo teh vektorjev lahko obe metodi (BCG in QMR) zgradita zaporedje približkov, ki pod določenimi pogoji pripeljeta do rešitve sistema. BCG metoda je osnova celotnega razreda teh metod. QMR metoda pa je precej podobna že omenjenemu GMRES algoritmu (med drugim tudi zato, ker se problem na koncu prevede na iskanje minimuma po metodi najmanjših kvadratov).

**Math. Subj. Class (1991) :** 65F10

**Key words :** variational methods, Krylov subspaces, conjugate gradients, Arnoldi process, conditioners.

**Ključne besede :** variacijske metode, podprostor Krylova, konjugirani gradienti, Arnoldijev algoritem, stabilizatorji.